

湖北推动法治宣传深度融入经济社会发展和基层治理实践

法治护佑六千万荆楚儿女美好生活

“当时的普法资料还是油墨拓印的，我和同事们给乡亲们发完资料手指数都是黑的。”说起自己参加“一五”普法时的情形，原湖北省赤壁市司法局法宣股股长刘少华记忆犹新。

退休后，这位从事了大半辈子普法工作的司法行政人，仍活跃在基层普法一线；他开设了自己的新媒体账号，操着一口赤壁方言讲述身边的法治故事。

尽管平台粉丝不多，刘少华仍保持着更新频率。“我们也是赶上了好时候，总想着哪怕多一个人受到启发也好。”说完，刘少华有点不好意思地笑了笑。

从“一五”到“八五”，从田间地头到智慧云端，法治之花在荆楚大地绚丽绽放：全省“百名法学家百场报告会”法治宣讲活动每年覆盖超180万人次；22期“荆楚普法云课堂”累计播放量达1334万人次；警队大V“孝警阿特”全网收获3850万粉丝，各类普法短视频总浏览量超80亿……

四十载筚路蓝缕，四十载跋涉不息。湖北省各地各部门推动法治宣传深度融入经济社会发展和基层治理实践，“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”渐成社会共识。

提振文化新动能

“未来的你们好呀！我是两千多年前大秦的‘喜’，今天就给大伙儿讲讲咱秦朝的律法……”走进云梦祥山博物馆秦简展厅AR魔镜交互区，通过AR技术还原的“喜”栩栩如生，游客轻触互动屏，便可与他实现隔空对话。

2024年11月，习近平总书记来到云梦博物馆，参观出土秦汉简牍展，详细了解简牍内容、历史文化和保护研究情况。让简牍里的法治文化“活”起来，着力推动中华优秀传统法律文化创造性转化、创新性发展，是云梦县一直致力于探索研究的新课题。

“睡虎地法治大讲堂”常年走进机关、校园、社区，用秦律中的“事皆有法”思想解读现代法治精神；法纪情景剧《睡虎地巡察》生动演绎秦代云梦令史“喜”司法巡察睡虎村的故事；非遗传承人用楚剧《秦简颂》、皮影戏《秦律案中案》演绎律法故事，让普法宣传走进民众……在这座融合了楚之浪漫和秦之豪迈的千年古城，中华优秀传统法律文化正焕发生机。

泱泱中华，历史悠久，文明博大。保护好、传承好、传播好中华文明瑰宝里蕴含的法治文化，激发中华法治文明蓬勃生机，一直是湖北普法工作的重点之一。

“家贫是否能免除赡养义务？”“夫妻间施暴是否触犯法律？”……在宜昌市秭归县，“屈子问典”法治宣传特色品牌应运而生。皮影形象的屈原穿越千年而来，与现代法律工作者“楚小典”结伴共游楚国山河，沿途为村民解答法律困惑、普及法治知识。

1927年深秋，黄麻起义的枪声划破大别山的晨雾。14万英雄儿女的热血，铸就黄冈市红安县“中国第一将军县”的不朽荣光。这里曾建立了“中国革命第一法庭”——七里坪革命法庭，产生了我党第一位女庭长闵丹桂，珍藏着我党现存最早的裁判文书《红安县苏维埃政府革命法庭布告》。

红安县还是新中国法制建设主要奠基人董必武的故乡。1986年3月，董必武纪念馆正式开馆。2021年7月，经过维修和重新布展，纪念馆以全新的面貌呈现，在新时代焕发新的荣光。

董必武纪念馆、七里坪革命法庭旧址……如今作为“全国法治宣传教育基地”吸引着越来越多的人前来，成为传承红色法治基因的生动实践。

在黄石，以象征司法公正的神兽獬豸为原型，融入本地青铜文化元素配色，以及黄石儿歌“小燕子”的飞羽灵感，精心打造的普法IP“黄小法”火爆出圈，带着萌趣与热忱，逐步走进市民的生活，成为青铜故里的“普法代言人”。

在荆州洪湖之畔，渔鼓艺人将“高空抛物责任划分”“遗产继承新规”编入唱词，一曲《民法典新说》让群众在悠扬曲调中领悟法律真谛。

共绘善治同心圆

“今天的授课太实用了，我得好好消化一下，再联合党员干部、志愿者们，把《农村集体经济组织法》的知识分享给村民。”10月22日下午，鄂州市鄂城区长港镇峒山村二组组长陈正朋说。

当天，由湖北省司法厅、省法学会、省普法办主办的荆楚普法云课堂第四期在峒山村开讲。陈正朋是现场学习的“法律明白人”代表之一。

荆楚大地，无数像陈正朋一样的“普法种子”扎根一线，成为社情民意信息员、政策法律宣传员、矛盾纠纷化解员和法治实践引导员，绘就基层良法善治新图景。

在宜昌当阳市两河镇，“中国好人”、全国“法治宣传教育先进个人”王道凤的名字可谓家喻户晓。

1989年，王道凤的凤平餐馆在两河镇开业。她发现客人们一来就是打牌赌博，有时因为输赢而争得面红耳赤甚至动手动脚，这让她深感不安。

为了改变这一现象，王道凤把法律知识编成顺口溜、三字经，在餐馆的墙上，办起了“学法用法”“诚实守信”“人生感悟”等栏目。后来，她还把餐馆一楼接待厅开辟成法治图书阅览室，自费订阅各类法治报刊杂志30多种，购买、收集大量法律、科技文化书籍。

“我没有多么远大的理想和抱负，(做这些)就是希望社会充满和谐。”王道凤朴实话语的背后，是几十年如一日“以食会客、以法传道”的坚守。

同样坚守的，还有全国“人民满意的公务员”、全国模范司法所长——柏杨坝司法所所长雷红兵。

夜幕降临，恩施州利川市柏杨坝镇龙船初中的教室里灯火通明。“法治夜校”的课程刚刚开始，投影仪上播放着反电诈短视频，雷红兵正用通俗易懂的语言讲解着法律知识。

在群山环抱的柏杨坝镇，村村寨寨都留下了雷红兵开展普法宣传和调处矛盾纠纷的足迹。38年来，他走村串户，开院子会、小组会，开展普法宣传教育1500余场，调解各类矛盾纠纷3000余件，受教育群众超20万人次。

近年来，湖北省司法厅以“全覆盖、提能力、强实效”为目标，大力推进乡村（社区）“法律明白人”培养工程，利用长江讲坛·法治讲堂、道德讲堂等普法阵地，加强村“两委”委员、人民调解员、青年普法志愿者、驻村干部等的专题辅导培训，着力打造一支覆盖全省、扎根基层的普法骨干队伍。

法治只有融入生活才能深入人心。湖北宜昌、荆州等地因地制宜，通过“村落夜话”“板凳会”“坝坝会”等民主协商平台，推动法律普及与村民自治结合，让法律知识在茶余饭后悄然深入人心，有效提升了基层普法效能与治理水平。

时代在变，群众需求在变，普法方式也在变。一代代湖北普法人“把法律交给人民，让民众感受公平正义”的初心不曾动摇。

“站在新起点，我们将深入贯彻落实法治宣传教育法，切实提高普法针对性和实效性，着力提升公民法治素养，努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风，为推进法治湖北建设、加快建成中部地区崛起的重要战略支点提供坚实保障。”湖北省司法厅党委书记、厅长杨军说。



12月2日，2025年湖北省“宪法宣传周”启动仪式暨法治文艺汇演活动在汉举行。

奏响法治大合唱

“民法典要记牢，邻里和睦少烦恼；高空抛物不能搞，害人害己法不饶……”在武汉市青山区青和居社区，这首《中华人民共和国民法典》唱段居民们耳熟能详。

它的创作者，是84岁的退休工人吴传发。2018年4月，习近平总书记考察湖北，在青和居社区，吴传发曾现场表演慢板《幸福不忘共产党》。吴传发老人一辈子追随党，先后创作了100多首慢板唱词宣传党的方针政策，其中不乏普法作品。

仅今年前三季度，他组建的宣讲团就开展了10余场普法活动。居民说：“吴爹爹的慢板比讲道理好听，听得进、记得住。”

在湖北，像吴传发老人这样的普法志愿者还有很多。全省17万余名普法志愿者，4400余名“八五”普法讲师团成员覆盖城乡，成为推动习近平法治思想在基层落地生根的重要力量。

“法制（法治）宣传工作不是哪一个部门、哪一个单位能完成的，必须在党的领导下，全党动手、全民动员，同心协力、密切配合。”多年来，湖北各级党委、政府把法治宣传教育工作纳入重要议事日程，共同奏响法治“大合唱”。

走进湖北省司法厅七楼档案室，“记忆之门”背后，承载着从“法制”到“法治”、从“普及法律常识”到“提升全民法治素养”的历史印记。1982年，经省委、省政府批准，湖北省司法厅牵头召开为期7天的全省第一次法制宣传工作会议。1985年，湖北省四部门联合印发《湖北省在全体公民中基本普及法律常识规划》，正式开启“一五”普法。根据全国统一部署，湖北以五年为周期，有计划、有步骤地在全体公民中开展法治宣传教育，先后出台八个五年普法规划。1988年，湖北省首家合作制律师事务所成立。从1300余人到如今的2.6万余人，律师队伍蓬勃发展，普法力量持续壮大。1999年，《湖北省法制宣传教育条例》颁布施行，并于2007年修订，法治宣传教育工作进一步走上法治轨道。

提升普法精准度

今年8月底，湖北省人民检察院党组书记、检察长王守安以武汉中学法治副校长身份，出席该校新学期开学行政会暨法治副校长进校园座谈会。

中小学开学第一课“法味十足”，在湖北各地早已成为常态。

青少年法治宣传教育历来是普法工作的重中之重。湖北将法治教育纳入国民教育体系，全省8230所中小学已实现法治副校长全覆盖，“法护青芽”“护星计划”“知音·雨露工作室”“黄小法普法微课”“心尖上的检察·小雪姐姐”等一批青少年普法品牌亮点纷呈。

普惠式普法是基础，精准化供给是关键。多年来，湖北省坚持分类施策、精准普法，突出重点内容、重点群体普法宣传，不断提升普法针对性、实效性。

“广大党员，特别是领导干部要带头尊法学法守法用法。”湖北省紧盯领导干部“关键少数”，制定完善领导干部应知应会党内法规和国家法律清单，常态化落实政府常务会议学法制度等。

如今，湖北省党政主要负责人年度述法率已达100%，市县三级党政机关法律顾问和公职律师工作实现全覆盖，领导干部依法决策、依法管理、依法办事的能力不断增强。

针对企业这一“发展引擎”，湖北各地大力实施规范涉企行政执法、行政复议护航企业高质量发展等专项行动，开展“万所联万会”“服务实体经济律企携手同行”



十堰市郧西县“法治副校长”为小学生上“开学法治第一课”。



荆门市沙洋县高阳小学学生学习民法典知识。



“荆楚普法云课堂”走进鄂州市峒山村，解读《农村集体经济组织法》。



恩施州建始县“法律明白人”走进田间地头为群众普及法律知识。